

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Magyarországon: félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. — fill.
Külföldön: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**
 Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyes szám ára 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-utca 11. Telefon 412

Sötét félelmek.

Irta: **Bakonyi Samu.**

Cassandra félelmetes jóslata beteljesült és Trója elpusztult, mert nem hallgatott rá. De a pusztító vést — nem Cassandra idézte fel hazájára. — Ebből a különbségből mindenki megítélheti, van-e gróf Tisza Istvánnak oka és joga amiatt jajveszékelnie, hogy a nemzet nem hallgat sötét jóslataira és halad tovább a maga útján. Gróf Tisza István más uton jár. A nemzet ezt az utat rossznak ismerte fel s épen azért nem gróf Tisza Istvánt követi. Érthető, ha valaki nem tud a maga tragikumába beletörődni, de azért, mert egy államférfinak a politikája reá nézve katasztrófával végződik, nem következik, hogy a megbukott politika katasztrófáját a nemzetet fenyegető romlással legyen szabad összezavarni. — És Tisza István ebben a szomorú optikai csalódásban szenved s ezért látja a legfeketébb színben a nemzet jövőjét.

És sötét rémiátásai között felelőssé teszi a szerinte vigasztalan és reménytelen jövőért az ellenzéki többséget. A fölmentést csak önmagának adja meg. Tudjuk, hogy ő mindig tárgyilagos. Ő soha egyetlen egy felszólalásával hozzá nem járult a helyzet elmérgesítéséhez. Most is olyan szelid, mint a bárány s mai cikkében nincs a többség ellen egyetlen egy bántó inszINUÁCIÓ sem. Ki venné zokon az igazi érvek mesterétől, hogy az ellenzék és az egész nemzet küzdelmét „botor kaland“-nak nevezi. Azt is megkérdi Tisza István, hogy „szabad-e, lehet-e odaállni, azt szuggérálni a hiszékeny közvéleménynek, hogy itt nagy nemzeti célokért foly a küzdelem? Lehet-e, szabad-e nemzeti hősök poseában jelenni meg a nemzet előtt s azt követelni tőle, hogy az általuk képviselt ügyért kockára dobják a nyugodt, békés fejlődés, a nemzeti élet biztonságának összes feltételét?

Tapasztalni fogja azonban, hogy azok a föltevések, amelyek alapján ezeket a bántó és siralmas kérdéseket teszi, semmi tényleges tartalommal nem bírnak. Tisza István ugyanis abból indul ki, hogy a többség hajlandó lett volna a katonai követelések ugynevezett kikapcsolására (a politikai kérdő-és ezt a csuf nevet találta ki az el-

vek érvényesítéséről való lemondás lepezésére) — ha viszont a hatalom a maga katonai követelésétől elállt volna. Ezen föltevés szerint aztán csak azon mult a kiegyenítés, hogy a 450 milliós hadikölésont legnagyobb részében a hadügyi kormány mégis igényelte.

Bátran kijelenthetjük, hogy ez a feltevés ugyancsak alapos tévedés. — Kossuth Ferenc és gróf Apponyi Albert valamint mások is tárgyalhattak a hatalom megbízottjaival ilyen irányú pro-
 pozíciók felett is, de sohasem tehettek azokat a párt nevében magukévá. Az ellenzék és a függetlenségi párt ismeri és teljes bizalmával veszi körül vezetőit, a kik a párt megkérdezése nélkül eddig még egyetlen döntő fontosságú kérdésben sem határoztak s így kizártnak kell tekinteni azt a feltevést, a melyre Tisza István a többség ellen intézett egész mai támadását alapítja. A függetlenségi párt értekezletein történt felszólalások, ezen párt tagjainak a választók előtt ismételt tett kijelentései és sajtóbeli nyilatkozatai, mind mind arról győzhetők volna meg gróf Tisza Istvánt és mindenki mást, aki magát haouló reménykedésekkel ámitgatta, hogy a függetlenségi párt a nemzet katonai követeléseit semmiféle formában nem hajlandó elejteni.

Az a forma pedig, amelyben a kikapcsolásnak vége kellett volna mennie, épen szerencsétlen gondolat volt. Tisza István a biztonságot emlegeti. Kétszeresen bűnösök lennénk, ha elveinket azért ejtenők el, hogy az állam biztonságának szerintünk is szükséges feltételei meg ne szereztessenek. Csak hogy a mi megingathatatlan meggyőződésünk szerint ezek közé a feltételek közé tartozik a nemzeti hadsereg is. Nemcsak újoncokat és több katonát, de nemzeti jelleget is kell a mai hadseregnek adni, hogy annak a harc-képessége fokoztassék és győzelme lehetőleg biztosítottassék. Csak Bécsben és úgy látszik Gászten nem akarják még mindig elhinni, hogy ez nemcsak a nemzeti jogok érvényesülésének, hanem a hadsereg valódi belső értékének a kérdése is.

Semmiféle — még oly mérték-
 ten — pesszimizmus sem tudja azért elsötétíteni azt az igazságot, hogy ige-

nis „nagy nemzeti célokért foly a küzdelem.“ És hála ennek a lesajnált „hiszékeny“ közvéleménynek, nincs többé mit tartani annak a végzetes szerencsétlenségnek a bekövetkezésétől, hogy ez a küzdelem a harc kellő közepén abbamaradjon. Egyesek lehetnek, akiknek a lelkében nincsen ekkor a nemzeti küzdelemhez szükséges állhatatosság s akik talán épen ezért több fogékonytalanok tanúsítanak a riasztó és haljóslatu siralmak iránt, de ezek magukra maradnak a báró fejérváry Géza és gróf Tisza István társaságában. A parlamenti többség és a nemzet pedig követi vezetőit a magyarállamiság megvalósításához vezető uton.

Tömerdek akadályt kell még a nemzet utjáról elhárítani. A törvény erejével és az alkotmány fegyverével, a kitartás és önbizalom páncéljával felvértezve, leküzdjük az elénk torony-szó akadályokat és leverjük a minden oldalról ránk zuduló ellenséges támadásokat. Az ellenzéki szövetkezés értéke az összetartás legyőzhetetlen hatalmában van.

De az ellenzéki szövetkezés ereje a függetlenségi párt folytonos hódításai-ban nyilvánul. A függetlenségi párt tagjai pedig jól tudják, hogy a tiszta függetlenségi többségnek ugyanezen akadályokkal kellene megküzdenie, mint most a szövetkezett ellenzéknek. És épen ezért nem teszi meg Bécsnek azt a szolgálatot, hogy a mai küzdelem feladásával, önmaga tegye lehetetlenné a saját — ugye lehet — nemsokára bekövetkező teljes diadalát.

Piac-rende-zés.

A közgazdasági élet egyik legfontosabb tényezőjéről, a piac-rende-zés kérdéséről óhaj-tunk az alábbiakban röviden véleményt mondani.

A kereslet és kínálat összeütközési helyének megállapítása, mint közigazgatási teendő, mindenkoron nagy mértékben lekö-tötte az illetékes tényezők munkaerejét, mert hisz valamely város anyagi boldogulásának feltételei ott gyökereznek a piaci élet mé-hében. A drágaság és az ezzel összekötött gazdasági mizériák okai rendszerint abban is keressendők, hogy a kereslet és kínálat együtt működése épen-séggel nincs, vagy csak nagyon rendszertelenül van szabályozva. Az

Nyári ruhákat

legszebben tisztít

Hrabéczy Antal

ruhafestő és vegyészeti tisztító intézete

Debrecen,

Széchenyi-utca 42. szám.

Sanember javít és vasal.

árusítási helyek kijelölése sok körülménytől függ. Az aprólékos körülmények közül, mint követendő direktíva, kiemelkedik a város terjedelme. Szerintünk a piacrendezés szempontjából ez a körülmény veendő elsősorban tekintetbe. Ezt követőleg fontos a lakosság száma, a lakhelyek elrendezkedése, a lakosok gazdasági tevékenysége és a várost környező kisebb gazdasági egyedek termékenysége és a város piaci életében való szereplése.

Mindezen körülmények figyelembe vételével, anélkül, hogy doktrinér fejtegetésekbe bocsátkoznánk, Debrecen piacrendezésével akarunk foglalkozni, nyomán annak az álláspontnak, amelyet ebben a kérdésben a jog- és pénzügyi bizottság elfoglalt.

Először kell kezdenünk a históriát. Mikor a piaci szabályrendelet elkészült s a piacok annyira, amennyire koncentráltak a város közepén, a jog és pénzügyi bizottságban óhajok merültek fel az iránt, hogy a külsőségeken is létesítsenek élelmiszer piacok, tekintettel arra, hogy a külsőségeken lakóknak nincs érkezésük arra, hogy élelmiszereik beszerzése végett minduntalan bejöjjenek pl. a Dégenfeld-térre. Az óhajok nyomán a jog- és pénzügyi bizottság hosszas tárgyalás után állást is foglalt ebben a kérdésben, s irányelvül az újabb rendezésnek kimondotta, hogy a meglevő piacok mellett újabb élelmiszer elárúsító helyek rendeztesenek be a Miklós-utca, Szent Anna-utca végén, az Attila és Árpád tereken. — Mindezek mellett foglalkozzon a városi tanács a központi vásárcsarnok felállításának kérdésével is.

Miután a piacok felállítása bizonyos változásokat igényel, a jog és pénzügyi bizottság azt is megjelölte, hogy az összes piacokra az árusok zárt, vagyis előre megállapított számban bocsájtassanak, s a sorompóknál alkalmazott vásári közegek állapítsák meg, hogy ki melyik piacon áruljon?

Előre ki kell jelentenünk, hogy a piacrendezés ezen módját a legszerencsétlenebb ideának tartjuk.

Szerencsétlen ez az eszme elsősorban és főképen azért, mert a város nagyságát teljesen figyelmen kívül hagyja az összes többi, ehhez kapcsolódó körülményekkel együtt.

Mindenki tudja, hogy a külsőségeken túlnyomó számban olyanok laknak, a kik élelmiszer-szükségeiket nagy részt maguk termelik. Ezeknek természetesen élelmiszer piacra szükségüket nincsen, mert azokat a cikkeket, a melyet nem termelnek, rendszerint más téren jelentkező szükségleteik kiegészítésével egyetemben szerzik be. Az a gazdasszony, a ki majorságot, zöldséget házilag termel, a város közepén levő piacokra marha- vagy borjúhúsért csak olyankor jön be, a mikor ruhára vagy más egyéb kereskedelmi cikkekre is van szüksége. Természetesen folyik ez a közgazdasági berendezkedés azon tételből, hogy a közgazdasági élet ágai a szükségletek kielégítése szempontjából szorosan egymásba kapcsolódnak, egymást kiegészítik, együttesen a gazdasági vérkeringés lüktetését képezik. Kétségtelen tehát, hogy a külsőségek élelmiszer-szükségletének kiegészítését csak nagyon alárendelt mértékben segítenék elő az ott felállított piacok.

De a jog- és pénzügyi bizottság terve más szempontból is kivihetetlen.

Statisztikánk van arról, hogy a Debrecen környező községekből milyen élelmiszert, hányan és milyen mennyiségben szállítanak be Debrecenbe. Talán fel sem kellene említenünk, annyira ismeretes, hogy a Debrecen környező községek nem kizárólag abból élnek, hogy élelmiszer termelésüket a debreceni piacra hozzák. Ezen községek la kő meg lehetőségen jómóduak és ennél fogva csupán élelmiszer termelésük feleslegét hozzák be hozzánk olyképen, hogy az ebből eredő jövedelmet mellék-jövedelemnek tekintik.

A kérdés teljes megvilágítása szempontjából szükségesnek tartjuk megjelölni azokat a községeket, a melyek élelmiszert hoznak Debrecenbe.

Ezek szerint zöldségtermékeket és aprómarhát Mikepércs, Sáránd, Derecske, aprómarhát és tojást B.-Ujváros, H.-Böszörmény, Szoboszló, kenyér-félt, H.-Böszörmény, Sáránd, Szoboszló hoz Debrecenbe. A községek gyér számához hozzájárul, hogy az árusok változó számban és áru-mennyiséggel szállingóznak be Debrecenbe. Szele Lajos vámfelügyelő volt szives rendelkezésünkre bocsájtani azokat az adatokat, amelyek a piacok látogatottságáról — értjük az árusokat, — nyújtanak hü képet. A prespektíva bizony nagyon lehangoló s magyarázattal szolgál a lezajlott drágasághoz is. Junius 3—8-ig terjedő időben, tehát egy héten át a piacok látogatottsága átlagban a következő arány számokat mutatta:

A Dégenfeld-téri piacot árucikkkel felkeresték vidéki árusok, mert itt csak ez a fontos: 80-an, a Csapó-utcai piacot: 50-en, a Simonffy-utcai piacot 50-en, míg a Városház-utcai piacon vidéki árus egyáltalán nem volt. Ezek a számok az összes élelmiszereket hozó árusokra vonatkoznak. Ezek szerint Debrecen lakosságának élelmiszer-szükségletét az átlagban 200-ra tehető debreceni árusal együtt mintegy 370 árus látja el! Elszomorítóan kis szám biz ez, amely a debreceni állandó drágaságra vet élénk visszfényt!

Ezen adatok mellett már most a jog és pénzügyi bizottság új piac tereket akar létesíteni, ahova zárt számban helyezné el az árusokat. Kérdjük tisztelettel, hány árus jutna akkor egy-egy piacra? Ha a mai piacok mellett is kevés az árus, ami a kereslet és kínálat szahályos hullámszerűsége teszi illuzoriussá, mi lenne akkor, ha még több lenne az eszkimó, vagyis a piac? Kétségtelen, hogy ez a piaci árak emelkedésére vezetne, mert az egyes piacon kis számmal elhelyezkedő árusok önkényesen, tetszés szerinti árakat állapítanak meg és a vevő közönség ki lenne szolgáltatva teljesen a kínálat szélsőségeinek. Az árusok kapzsiságát a vásárlók csak olyképpen gátolhatnák meg, ha felke-

Lutri.

Irta: **Krudi Gyula.**

Ez a történet még abból az időből való, a mikor a kis lutrit el nem törölték. Mindenki lutrizott Magyarországon; én legalább nem igen emlékszem olyan emberre, aki egyszer kétszer „meg ne próbálta” volna a szerencsét. Anyai nagybátyám, Csákány Jeromos hagyatékában találtak egy lepecsételt ládát. Gazdag ember hírében állott az öreg ur, de zsigori is volt. Száz pengőt se költött el egy esztendőben. Nosza, nagy örömmel fogott neki az atyafiság a láda felbontásához. Itt lesz a keresett vagyon. Csak az a kérdés, hogy bankban vagy pedig értékpapirokban. A láda fölnyitott és az atyafiak csaknem hanyatt vágódtak. Tele volt a láda, színültig, régi, kijátszott lutricédulákkal. Oda hordta az öreg ur egész vagyonát, a lutris boltba.

Persze volt nagy fölháborodás. Hullott a káromkodás, mint a mennykő. Különösen a faluról jött kurtanemes-atyafiak, elégedetlenkedtek. Hogy az ördögbe ne! Hiszen tiz esztendeje egyéb reménységük se volt, mint az, hogy Jeromos bácsi egyszer csak felhagy a köhögéssel és elmegy oda, a hol már senki se köhög.

— Kijátszott az öreg! — dörmögték.

A falról, ahol a láda állott, mintha gúnyosan nevetett volna az az ócska fotográfia, a mely Jeromos urat ábrázolta. . . . Az elkecseregetett rokonok az öklüket emelgették feléje. Ekkor hátulról a subák, kopottas dokák

mögül előfurakodott egy zömök, sáfrányszínű emberke, Prinyi Pál döngödi komposzesszor.

— A nemes atyafiságnak ugy sincs szüksége erre az értéktelen szemétre. En meg adnék érte tiz pengő forintot. A me nyeeske lanyommal csináltatnak belőle spa nyolfalat, a mely mögött mosadkodhatna.

— Ej, haj, — szisszent fel a rosszn nyelvű Gaál András. Be kényes lett a szentem. A mult héten még a Tiszaparton mosta a fehér lábát. Mindenki láthatta a térdét, a ki nem vak.

— Hát ezentul másképen lesz, — felelt csendesén Prinyi Pál. — Kell e a tiz pengő?

— Helyes, — mondták — legalább majd a halotti tort megülhetjük a vén ármanyosért.

A sáfrányszínű Prinyi a hóna alá vette a ládát, miután a tiz pengőt lenyomta érte, aztán elballagott.

— Egész életében hóbotos volt, — mondták utána, aztán nem törődött többé vele senki. Az arekép a falon tovább nevetett az atyafiságra azzal a különös fintor mosolylyal, amelyet a régi fotografusok tudtak a képeket varázsolni. A kupákat kiürítették, — a bor megengesztelte a haragvó kedélyeket.

— Egyikünk sincs hiba nélkül — dadogta Gaál András — ő kelme is csak ember volt.

Elszédtek és többé annyit sem említették az elhunyt Jeromost, amennyit a halotti torról beszéltek.

A sors a legnagyobb meglepetéseket tartogatja olykor az emberek számára. Egy-

szer csak hire futamodott, hogy Prinyi Pál a döngödi kurtanemes, valami borzasztó nagy összegű pénzt nyert a lutrin, Kvint ternő csinált, mint a döngöndiek mesélték és egy szekér pénzt fuvarozott haza. Az ilyesminek hire hamar terjed. Talán még a rossz hirt is megelőzi az ilyen bolond szerencsének a hire. Az elszegényedett atyafiak bucsujárása megkezdődött Döngödre és egyik se ment el üres közzel, Prinyi uram csak annyiban változott, hogy új cipőt meg halapot vett.

— Hogy történt, mint történt — faggatták.

A sáfrányszínű ember nyugodtan pipázott és egykedvűen válat vont:

— Hát megálmodtam.

A furfangos Gaál volt az első, aki kotelkedni kezdett az álom valóságában.

— Nem ugy lesz a — mondta, — Az én feleségem husz esztendeje álmodik lutriszámokkal, aztán még egy ambócskát sem sikerült megütni. Másutt vagyon ennek a nagy szerencsének az oka. Abban a ládában, a melyet Prinyi uram rongyos tiz pengőért magához vett. Megcsalta ő kelme a rokonságot.

Eleinte csendesesen, később hangosabban emlegették az atyafiak a Jeromos bácsi ládáját. Gaál András kigondolta, hogy Prinyi Pál a rengeteg reskontó közül kiválasztotta azt, a melyiknek nyerni kellett.

— Már gyerek korában nagy matematikus volt az az ember! . . . tette hozzá fogcsikogatva.

Mi volt az igazság, mi volt a képzelődés, nem lehet bizonyosan tudni. Prinyi Pál sohase mondott se igent, se nemet. Csak ne-

remék az összes piacokat s a viszonylagosan legkisebb ár mellett vásárolnának. Ebben az esetben pedig ott volnánk, ahol az a bizonyos mádi izraelita. A kereslet az olcsóbb piacokra húzódna, s természetes, hogy a hol nagyobb a kereslet, azt a helyet sietne felkeresni a kínálat is, hogy áruin túl adjon s akkor, néptelenül maradnának egyes piacok, még pedig éppen a felállítani szándékoltak, mert azzal a körülménnyel, hogy a külsőségeken kevesebb vevő akad, holtbizonyosra lehet előre számolni.

A terv azon része pedig, hogy a vidékről jövő árusok helyei közigazgatási közegek által határozottassanak meg, több piac-tér esetén egyenesen a verseny elemi tételeibe ütközik. Minden árus azt a helyet keresheti fel, ahol legkönnyebben és leggyorsabban adhat túl áruin. Természetes, hogy ez a hely ott van, ahol a kereslet és kínálat a legnagyobb mértékben mérkőz össze fegyvereket. Ha azt kellene tapasztalnia annak a vidéki árusnak, hogy az a piac, ahová elhelyezték, áru eladására nem alkalmas, de meg arra a helyre, ahol áruin biztosan értékesíthetné, a zárt szám miatt nem mehet, egyszerűen nem jönne be többet Debrecenbe. És ezzel ahelyett, hogy a piacok olcsósága, mert a piac rendezésénél ez a cél, éretnek el, az élelmiszerek fokozatosan drágulnának, a melynek okát a lakosság méltán keresné a hatósági közegek ferde piac rendezési rendszerében.

A jog és pénzügyi bizottság tervezett piac-rendezési javaslatának azonban még más káros oldala is van. Nevezetesen az, hogy új piacterek felállítása aránytalanul nagy közigazgatási ellenőrzést igényel. — Már pedig azt tudjuk mindnyájan, hogy a közigazgatási ellenőrzésnél drágább szerve nincs a közigazgatásnak. Az élelmiszerek ellenőrzése nagy munkaerőt, a legtöbb esetben kellő szakavatottságot is kíván, és mindez temérdek kidobott pénzt jelent. Mert a piacok olcsósága nem éretnek el, s a lakosok kényelme, ha drágaságról is van szó, döntő súlyjal nem eshetik a latba.

velett alattomosan a pipája mögött, mint az olyan ember, aki valami nagy titoknak jött a nyomára. A lázongó atyafiak is megbékültek lassan. A lehangosabbnak, Gaál uramnak szólót vett és hozzá való borházat épített. A többiek is jutott valamicske, kinek egy kis föld, kinek egy kis ház, pénz-mag, ruhanemű, gyerekeknek ezüst óra, vénembereknek tajtékpipa, asszonyoknak selyem viganó. Özvegyszer volt ő maga, költhetett busásan, senki se törte be a bordáját érte, még alapítványt is tett valami árvaházra.

— Könnyű neki — mondta az irigy Gaál. — Bezzeg alapítanék én akár tíz árvaházat.

Az idő megint nagyot lédkult. Öregek meghaltak, fiatalokból öregek lettek, a Prinyi féle szerencséből már félig legenda lett. Mert, mint mondtam, az egyszerű kurtanemes csak annyiban parádézott a vagyonával, hogy mindig új csizmát és kalapot hordott. A királynak se volt tán annyi csizmája, mint neki. . . Már mindennap másikat húzhatott.

Egyszer, — vele is megtörtént, mint már annyi sok emberrel, — fehéredni kezdett a szakála s majd kihullott, arca megváncosodott. S ekkor az ördög, amely eddig békén hagyta, a garád mellől bekerült az udvarra, be a házba és elbujt Prinyi uramnak a legszebb csizmájába. Azt felhuzta egy napon és a levesestálat utána hajította a menyecske-leánynak.

— Ugy bántok már velem, mint valami ócska ködmönnel. No majd megmutatom én nektek, hogy nem vagyok még olyan vén.

A jog és pénzügyi bizottság tervezete tehát, amennyiben új piactereket akarna létesíteni, nemcsak felesleges, hanem veszedelmes kísérletezés is lenne.

A piacrendezés kérdését csak a központi vásárcsarnok felállításával lehet megoldani. Debrecennek még nincs olyan terjedelme, hogy minden száz méternyi távolságban egy piac-tér létesüljön. A központi vásárcsarnok megoldaná a drágasági kérdést is, mert ott egyesíteni lehetne az egész kínálatot az egész kereslettel. Ez jótékony hatással lenne az egységes áralakulásra. Mert lehetnek egymáshoz bármily közelségben elszórt piacok, az árak folyton hullámszerűen és ennek kárát minden esetben a fogyasztó közönség vallja.

Ne akarjon tehát új piacterek felállításával kísérletezni a jog és pénzügyi bizottság, hanem dolgoztasson ki mielőbb részletes tervezetet a központi vásárcsarnok felállítására nézve és ezt a tervezetet segítse át minél gyorsabban a vajadás fájdalomain.

A piac-rendezésnél nem a fogyasztó közönség kényelme kell, hogy zsinórmértékül szolgáljon, hanem az, hogy a piaci árak a kereslet és kínálat együttműködéséből a lehető legméltányosabban alakuljanak ki.

(B-s.)

Tarka históriák.

Tisztviselői körökben történt. Egy illeték kiszabási tiszt megkérdi kollégáját:

— Mondjad csak, mi különbség van a római pápa és az illetékek kiszabását teljesítő tisztviselő között?

— Nos?

— Az a különbség, hogy a pápa csalhatatlannak tartatik, az illetéket kiszabó tisztviselőnek azonban már csalhatatlannak kell lenni.

Most, hogy az újságírók szervezkednek, sokszor szóba jön, hogy milyen is tulajdonképpen az újságíró sorsa.

Egy fiatal poétánk, aki most verskötetettel jelentkezik a porondon, így oldotta meg a kérdést:

Hiába volt minden kérélem. A csizma már vitte az öreg embert. Vitte, vitte, el Sűröltőre, ahol a kackiás Gaál-leány éppen ebben az időben lett özvegy asszony. Oda vitte a csizma a fehérszakállas embert a takaros és kacér asszony kötényéhez és többé onnan el nem bocsátotta.

Bezzeg megfordult egyszerre a világ sorja, a döngődi házban kőművesek dolgoztak egész nyáron, míg Prinyi uram az új asszennyal a világot járta. Mivel haza került már az új ruházat is, szeretni kezdte, igaz, nem annyira, hogy pirult a felesége. Vig muzsika, duhaj élet kezdődött a Gaál leány beköltözésével. Ahány korhely, naplopó Gaál volt három vármegyében, az mind odaköltözött Döngődre. A láda győzte a Gaálokat, igaz, azok se fáradtak bele a dinomdánomba.

— Be szép vagy angyalom, — mondta az öregember a feleségének.

A furfangos Gaálok, mintha csak meghallották volna a vén ember sóhaját, nyomban ott termettek és így szóltak:

— Gaál-leány Erzszi. A mi fajtánk, — mondták és a szerelmes vén ember már indult is a ládához.

Máshol talán csak lenruhában jártak az asszonyok, mint a mennyi selyem volt, azt Gaál Erzszi mind magára akasztotta. Ragyogott rajta a sok drága kő. A legöregebb Gaál, — Mihály bácsi, — a nyolevanadik születésnapjára olyan tajtékpipát kapott, a melyre az egész solferinói csata ki volt vésvé.

Igy aztán nem esuda, hogy a láda egyszer csak kiürült, nem maradt benne más, mint csupán a boldogult Jeromos régi res-

— Megmondom én nektek, milyen tulajdonképpen az újságíró. Hát olyan, mint a football: egyszer dobálják, egyszer mellükre szoritják, egyszer megrugják — a végén pedig sűtha lökik.

Az egyik állami hivatal főnöke, karosszékében kényelmesen hátradőlve ült íróasztala előtt és egy füzetben lapozgatott, mely az utolsó négy hét irodaköltségeit tünteti fel. Arca egészen elkomorult, amint tekintete egy tételre esett, mely az előző megfelelő időszakhoz képest tetemes többletet mutatott fel. Azonnal hívatta a revisort:

— Hogy van az, hogy az ostyakiadás folyton nagyobbodik; talán az ügyek annyira szaporodtak?

— Ellenkezőleg főnök ur — viszonzá a kérdézet — az ostyasükségletnek kisebbednie kellene.

— Akkor nincs a maga rendjén a dolog — dörog a főnök, amint azonban észrevette alárendeltje zavarát, jóakarattal folytatta: ön figyelemmel fogja kísérni a dolgot, ki fogja fürkészni a fogyasztás-többlet okát!

Az ostya ott hevert az íróasztalokon s mint tudvalevő, akták, levélborítékok stb. ragasztására szolgált. A revizor már 24 óra leforgása alatt azon tapasztalatra jött, hogy az egyik díjnak asztalán levő ostyatartó bámulatos gyorsan ürül. Minden figyelmét tehát erre az emberi irógépre fordította.

A revizor és még két hivatalnok figyelemmel kísérték a diurnistát és az ostyatartót. És a hivatalnok sőtét üzemének nyomára jöttek. Az ostyatartó megtöltése után egy félórával teljesen üres volt, amire a revizor egészen kijött a sodrából és a diurnistához ugrott:

— Ön meg fogja engedni, hogy ruháját átkutassuk, mert ön az ostyát ellopta!

A szegény ördög nem tudott az ijedségtől szőhoz jutni és alávetette magát mindennek.

— Hova tette ön az ostyát? — rival reá a főnök, kit időközben oda hívtak.

— Főnök ur kérem, az orvos porokat rendelt ostyával bevenni. Nem volt pénzem porokra, hát dupla adag ostyát szedtem be . . .

Tableaux.

kontói. A tönkrement öreg ember hóna alá vette az ördögös ládát és elbujdosott.

Sok év mulott el. Egy zivataros este egy lerongyolódott öreg koldus kopogtatott a Gaál Erzszi portáján Döngődön. Hóna alatt láda, a kezében mankós bot.

— Te volnál az Pál? — kérdezte megdöbbenve a menyecske.

— Én vagyok, azért jöttem, hogy ismét megtaláltam azt az öt számot, a melylyel a szerencsémét megalapíthatom. Meg van az öt szám. Bizonyosan kihúzzák szombaton valamelyik lutrin. Akár Brűnben, akár Temesvárott. Menj az atyafiakhoz és szedj össze annyi pénzt, a mennyi ezen öt szám megrakásához szükséges.

Az öreg ember szavai úgy hangzottak, mint valami földöntúli jóslat. A menyecske hamarosan felpakolt és elindult az atyafiságához. Az öreg lefeküdt az ágyba, feje alá tette az ördögös ládát.

Napokig járt oda az asszony. De végre is üres kézzel tért vissza. Az öreg a fal felé fordulva feküdt.

— Ebben vagy bátyó . . . Nem hoztam pénzt. Kinevettek mindenütt, a hol jártam.

Az öreg nagy kinnal felemelkedett. Hörgő hangon kiáltott fel:

— Pusztuljatok el valamennyien.

Kinyújtotta a kezét egy darab szén után és reszkető számokat mázolt a fehér falra. Majd hátradől és mozdulatlan maradt. Reggelre meghalt.

Aznap három helyen húzták ki a lutriból azt az öt számot, a melyet Prinyi Pál a falra irt.

H I R E K.

A földönfutó cár.

Nem a legszebb háza az ilinszkojei kastély az orosz cárnak, de a — legerősebb. A fala vastag, mint egy vár, minden tornya egy egy tömör bástya. Széles árok veszi körül, az árok vize mély, a hidai felvonóhidak. A széles falak tetejét, kiugróit, párkányait meg lehet rakni ágyuval. A melléképületekben sok katona elfér. Olyan ház az ilinszkojei kastély, hogy egy ellenséges sereggel szemben is meglehet védeni. Különösen úgy, a hogyan most — rendbehozták. Mert rendbehozták. Nemcsak úgy, hogy a padlót felsuroolták és kifényesítették, meg a falburkolatot kireperálták. Más módon is. Sánccárkokat ástak, a kapukat megvasalták, a testőrségi kaszárnyákat megnagyobbították, a faköppönyegek számát megsaporították és a százados fák kivájt törzsebe is belebujtattak egy egy rendőrt, detektívet. Így tatarozták a muszka cár palotáját, mikor odavárják ő felségét. Ha az a legföltettebb élet, amelyikre legjobban vigyáznak, nincs a föld hátán fél tettebb fejedelem Romanov Miklósnál. De ezt a tételt lehet másként is fogalmazni.

Az ilinszkojei kastélyt tehát — tatarozták. Odakészült az orosz cár egész családjával. Sápadt arcu hitvesével és rózsás képű kis gyermekeivel, A péterhofi park levegője úgy találták, nem egészséges többé. A szél, amely Kronstadt felől száguld oda, hol forró mint a tűz, hol meg hideg, mint a halál. Verejtéket fakaszt a cár homlokán, azután rája fagyasztja. A szökőkutak csobogása, a lombzugás hangja, minden nesz különös ott és félelmetes. És a zajnál még félelmetesebb a — némaság. Olyan csönd ez, amelyben nincsen nyugodalom. Tele van rettenetes hangokkal: sóhajjal, nyögéssel, haldoklók hörgésével. Néha sortűz ropogása, bombadurranás, ágyuk dörgése és részeg, haragos, vad tengerészek üvöltése is hallatszik a távolból. Mintha valami rettenetes átok mérgette volna meg ennek a gyönyörű palotának, meg ennek a gyönyörű kertnek a levegőjét. Nem jó hely ez, mondta szorongva II. Miklós, elmegyek innen és viszem mindazokat, akiket szeretek!

Ezért hozták rendbe az ilinszkojei kastélyt. Ott másképpen lesz, ott jobb lesz bizonyára. A kronstadti szél, a rettenetes, odáig nem fu. Ott vidámabb lesz a déli verőfény és nyugodalmasabb az éjszaka sötét csöndje. Ott lehet aludni és talán szépeket álmodni is lehet.

Már szinte indulóban volt a cári család és ime — az áthurcolkodás elmarad. Romanov Miklós nem megy ilinszkojeba. Nem a péterhofi kastély levegője lett egészségesebb hanem kiderült, hogy az ilinszkojei kastély még mérgezetebb. Nem vár az, hanem sirbölt, amely a halottjait várja. Aknákat húzódnak a falak alatt és pokolgépekkel tele a pince, Bomba kushad a padló fakockái alatt, talán éppen azon a helyen, a hová Romanov Miklós egyetlen fiának, trónja egykori örökösének aranyos bölesőjét állították volna. A halál háza az ilinszkojei kastély, a halálé, amelynek ítéletét egy megkínzott, elnyomott, igában tartott nép lázadó kétségbeesése mondotta ki egy ijedt és tehetetlen, de vérben gázoló zsarnok fejére.

Miklós cár tehát nem megy az ilinszkojei kastélyba. Nem megy sehova: mert nincsen hova mennie. Nincs egyetlen biztos háza

ennek a boldogtalan nagyurnak, a kinek egy várost lehetne összerakni a palotáiból és a ki még a felől se lehet nyugodt, hogy a vánkosa nács e bombával megtöltve. Két világrészre szóló birodalom korlátlan ura és egy vándorlegénynek nyugalmasabb fekvőhelyet ad a sors, mint amilyen az övé.

Julius 1-én új előfizetést nyitottunk a Debrecenre. Kérjük azokat a tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetésük a múlt hó végével lejárt, hogy az előfizetés megújításáról ideje korán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék.

Dr. Bakonyi Samu, Debrecen II-ik kerületének országgyűlési képviselője ma hajnalban rövid tartózkodásra Debrecenbe érkezett.

Papp Elek névnapja. Elek nap volt tegnap, s mint minden évben, az idén is nagy szeretettel, valóságos rajongással vették körül és ünnepelték barátai és tisztelői Papp Eleket, a nádudvari kerület népszerű országgyűlési képviselőjét. Bakonyi Samu, Benedek János és Kovács Gyula képviselőknél kívül ott voltak a névnaplakomán Karcag város előkelőségei, Kisujszálás, Kaba, Nádudvar, Szoboszló küldöttei, s Debrecenből dr. Kardos Samu és Békásy Jenő, lapunk felelős szerkesztője. Számos felkészültben, lelkesen ünnepelték a mindenki által szeretve tisztelt „Elek bácsit“. A mintegy 200 főnyi társaság késő éjjel oszlott szét Papp Elek vendégszerető asztalától.

Gazd. bizottsági ülés. A debreceni ev. ref. egyház gazd. bizottsága 1905. év július hó 18-án d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart, amelyen folyó ügyeket intéznek el.

Hivatalos órák. A városi tisztviselők hivatalos órávaltoztatás iránt benyújtott kérelmének némi eredménye van már ma is. Csóka Samu adóügyi tanácsnok intézkedése folytán az *adóügyi osztály hivatalos órái holnaptól kezdve reggel 7 órától déli 1 óráig tartanak.* Érthetetlen, hogy miért nem vitetik keresztül hasonló intézkedés az egész vonalon?

Győr város felirata az 1883 évi 44-ik t. cikk módosítása iránt. Győr város törvényhatósági bizottsága felirattal fordult a képviselőházhoz, hogy az 1883 évi 44-ik t. cikk módosításuk olyképpen, hogy szárazság és elemi csapás folytán gyakorlandó állami tevékenységét terjessze ki a belviz által okozott károokra is. Ezt a feliratot Győr város támogatás végett megküldte Debrecennek is. A gazdasági bizottság a felirat támogatását javasolja azon kiegészítéssel, hogy a földadó fizetése alól a károsultak mentenének fel.

A püspököt megoperálták. Kiss Áron a kilencvenesztendő agg püspök a napokban operációnak vetette alá magát. Szemén már régebben hályog képződött, amelyet most dr. Imre József hódmezővásárhelyi orvosnak sikerült minden komplikáció nélkül eltávolítani. Az ősz püspök most elsötétített szobában várja be az orvosa által megszabott tíz napi idő elteltét. Ezalatt senkit sem bocsájtanak be hozzá.

Fakereskedők mozgalma. Kellner Dávid és társai debreceni fakereskedők, — tekintettel arra, hogy a fa ára az egész országban emelkedik, — azzal a kérelemmel fordultak a városi tanácshoz, hogy a város által termelt tűzifa ára emeltessek olyan arányban, ahogy ők emelték. A városi tanács a beadványt véleményezés végett kiadta az erdőmesternek.

Elhunyt tanár. A debreceni főreáliskola egyik érdemes és nagyrabecsült tanára Harmath Gergely meghalt. Az elhunyt egy negyed század óta tanár Debrecenben. Előbb kegyesrendi tanár és igazgató volt, majd a rend kötelékéből kilépett s így került a főreáliskolához. Harmath Gergely már régebbi idő óta betegeskedett s baját gyógyítandó Szovát furdót kereste fel. Itt egészsége látszólag helyre állott, de sorvasztó baja ismét elővette, míg végre tegnap nehéz szenvedéseitől megváltotta a halál. Holttestét valószínűleg Szováton temetik el.

Szerencsétlenség Csegen. Nagy szerencsétlenség történt tegnap a Csege és Szentmargita közti pályatesten. A déli 4213 számú vegyes vonat elütött egy kocsit, melyben hatan ültek. A kocsiban ülők valamenynyien kiestek s közülök egy meghalt, négy pedig súlyosan megsebesült. A balesetet állítólag a kocsiban ülők vigyázatlansága okozta. A hatósági vizsgálat van hivatva megállapítani a szerencsétlenség okát.

Anarkista összeesküvés az olasz király ellen. Rómából jelentik, hogy a newyoki olasz konzul értesítette a belügyminisztert, hogy július 29-én egy Sante Barbrett nevű schioi születésű 25 esztendőes szövogyári munkás szállt a Havreba induló Labraire hajóra. Az illető fanatikus anarkista és a konzul csak most értesült róla, hogy a pattersoni anarchisták őt sorsolják ki Viktor Emánuel király meggyilkolására. Minthogy a „Labraire“ hajó már napok előtt megérkezett és így Barbieri már valószínűleg Olaszországban van, a rendőrség lázasan kutat utána s szigorú óvintézkedéseket tett a király biztonsága céljából. Ismeretes dolog, hogy Brescit, Umberto király gyilkosát szintén a pattersoni anarkista telep küldte ki. — Mint egy későbbi távirat jelenti, Barbierit megtalálták Duevillében, a hol nővérénél tartózkodik. Tagadja, hogy anarchista, de azért szigorú rendőri felügyelet alatt tartják.

Elütötte a kerékpár. Martfenyik Albert kereskedő segéd a Hupyadi utcán kerékpárjával elütötte Bleier Mórné gyümölcsárus asszonyt. Az elütött asszonynak az első segélyt dr. Balkányi Emil kerületi orvos nyújtotta. Sérülése azonban nem veszedelmes. A rendőrség a vigyázatlan biciklistát szigorúan megbünteti.

A kivándorlók pénze. A Bécsben székelő amerikai főkonzul a napokban kimutatta azokat az összegeket, melyeket a kivándorlók a lefolyt három évben Ausztriába és Magyarországra küldöttek. Eszerint 1902-ben 34 millió, 1903-ban 37 millió és 1904-ben 46 millió dollár vagyis 580 millió korona pénzküldemény érkezett a postán. Ebből a pénzből a nagyobbik fél Magyarországra esik. A kivándorlók száma Magyarországon kitett 1902-ben 91.762, 1903-ban 119.921 és 1904-ben 158.321, összesen 370.004 egyént.

Prielle Kornélia regénye befejezéséhez közeledik. A „nagyasszonyt“ leánya Kovács Zoltánné a jövő hét elején Vámosgyörkre viszi, ahol gondos ápolás alá veszik. A regény főhőse: Rozsnay Kálmán ellen egyébként bünygyi feljelentés készül, amelyet Prielle Kornélia családja szándékozik megtenni a rendőrségen. A kalandor ifjú multjáról is a legkülönfélébb hírek vannak forgalomban. Tóth Béla különösen pedig egy mai cikkében egyenesen azt indítványozza, hogy az ilyen kalandort irgalom nélkül le kell csukni.

Halálozás. A debreceni Jogász- és Tisztviselőkör fájdalommal tudatja, hogy a kör régi tagja és gazdája Harmath Gergely f. évi július hó 15-én, hosszas szenvedés után

Szováton (Erdély) meghalt. Fáradszónakul buzgó tagtársunk emléket kegyelettel örizzük. Debrecen, 1905 július hó 16 án.

— **Összekülömböztek.** Csuri István és neje Simon Juliánna, Illés Lajos és neje Kis Zsuzsanna tócos kerti lakosok tegnap a Simonffy-utcán valamin összeveszték, miközben jól elpáhozták egymást. A rendőröknek kellett közbelépni a verekedők szétválasztására.

— **Az oroszlan mint utitárs.** Közönséges dolog, hogy a fürdővendégek lovukat, vagy kutyájukat viszik magukkal a fürdőhelyre. Ritka eset azonban az, hogy valaki egy oroszlant hozzon magával, amin ez legutóbb Karlsbadban történt. Egy fiatal gróf érkezett a fürdőhelyre, akinek a kíséretében egy rendkívül szelíd, engedelmes oroszlan volt, amely mint egy kutya híven követi urát mindenhol. Természetes, hogy a szelídített oroszlan felé fordul a fürdőző közönség minden figyelme és rendkívül sajnálják, hogy az igazgatóság megtiltotta, hogy az oroszlan a sétateren megjelenjen.

— **Kedélyes napazámos.** Köté Károly napszámos a Hatvan utcán minden ok nélkül megtámadta és alaposan helybenhagyta Forgács Balint napszámos társát. Azután még többekbe belekötött az atyafi, míg végre a közelben levő rendőr a kapitányságra kísérte.

— **Lövöldöző cipész segéd.** Bugyian Gergely cipész tegnap éjjel két óraker a Rózsa-utcán lövöldözéssel szórakozott. A sarki rendőr megcsipte a jókedvű fiatal embert. A rendőrség kellő igazolás után szabadon bocsájtotta. Megbüntetik.

— **Echegaray — pénzügyminiszter.** Spanyolországban kitört a kormányválság és egyelőre úgy hitték megoldhatónak, hogy Ursais pénzügyminisztert távozásra kényszerítették. De a kormány helyzetén ez sem igen javított és így támadt a miniszterelnöknek az az ügyes ötlete, hogy José Echegaraynak, a világhírű drámaírónak ajánlotta föl a pénzügyminiszteri tárcát. Echegaray el is vállalta a felajánlott miniszteri tárcát. — Echegaray volt már Amadeus király alatt kereskedelmi és közoktatásügyi miniszter, de azóta nem vitt vezető szerepet a politikai életben. Népszerűsége megerősítheti a mostani kormány pozícióját és ennek bukása esetén könnyen megeshetik, hogy ő kerül a kormány élére. Echegaray különben a matematika és természettan tanára a madridi technikai főiskolán és éppen e munkássága révén választották meg már 1868-ban az akadémia tagjává. Echegaray nagy munka kedvére és erős hazafiságára vall, hogy 70 éves korában vállalkozott arra a nem könnyű feladatra, hogy hazájának zilált pénzügyeit rendbehozza.

— **„Vasárnapi Ujság“** július 16-iki száma 30 képpel jelent meg. Első helyen áll *Recht* Elysée arcképe, munkásságát s a magyarok iránti rokonszenvét ismertető cikkkel; magyarországi látogatásairól külön cikk szól *De Gerando* Antomiától. Szépirodalmi közlemények: két Heine-fordítás *Pasztoitól*. *Mark Tivain* humoros elbeszélése: „A 30,000 dolláros örökség“, s a „Regénytár“ mellékleten Nagy Endre eredeti s Hamlin *Gorland* új angol regénye, — mindkét regény (képekkel). — A többi közlemények közt általános érdeklődésre számíthatnak *Spaits* Sándor magyar honvédszázadosnak a mandzsországi harctéren fölvett fényképei, melyek közül ötöt közöl e szám, a százados élményeinek ismertetésével. Az oroszországi s a harctéri események: vonatkoznak még: a két orosz és két japán békeküldött arcképe, a „Potemkin“ hajó képe s az odesszai rombolásokról fölvett három fénykép. Ráth István Norvégiáról irt cikkét hat kép kíséri. További közlemények még: *Ráth György* arcképe s életrajza, „Orosz forradalmi szervezetek“; kép a kolozs alaguti államvasuti elemi iskola évvizsgálata-ról, nyári képek a főváros környékéről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet. **Köszöntések** s egyletek, Sakkjáték, **Képtalányok**, **Egyveleg**. Előfizetési ára negyedévre **négy korona**, a „Politikai Ujdonságok“-kal és „Világkrónika“-val együtt **hat kor.**

Megrendelhető a Franklin Társulat kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem utca szám). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“ a legolcsóbb a magyarújság felévre **2 korona 40 fillér**

— **Szalmakalapos lovak.** A nyári nap heve embert, allatot egyaránt pusztító és kinzó erejével nem tanította ki az emberek a védelemre. Minden kánikula elején a lapok azzal kedveskednek olvasóinknak, hogy minden nap más és más receptet irnak le, a melyre leteszik a fősküt, hogy a legbiztosabb óvszer a meleg ellen. Ma hideg víz, holnap a meleg limonádé, ma a Duna hullámaiba kergetik az olvadozó emberiséget, holnap a kínaiak bölesességéről irat a szerkesztő házi költőjével ódát, akik langyos vizes ruhákkal törülgetik arcuk verejtékét, amelyben a kenyeret keresik. És a jámbor olvasó, aki hozzászokott, hogy a cselédlánytól kezdve a börze játékgig mindenben kedvenc lapja utasításai és tanácsai szerint éljen, végre kétségbeesetten leül és nem is nagy fáradsággal, de annál nagyobb gombaságokkal kiizzad egy levelet, melyben a t. szerkesztő urat arra kéri, hogy tartsa bolonddá valamelyik őst, de nem őt, mert a hideg kúra ép olyan haszontalan semmi, mint a milyen a meleg. Nem használ se hideg, sem meleg. De ha embernek nem is tudunk jó tanácsot adni a meleg ellen arra kérjük, hogy gondoljon arra a szegény állatra, amely kocsija elé fogva nem képes magán a különféle hűsítő eljárásokat kipróbálni. Londonban, Párisban, a világ minden kultúrállamában a rendőrség kötelezi a bérkocsisokat arra, hogy lovaik fejét napszúrás ellen szalma kalapokkal védelmezzék. A lövöld kalapok különböző formái láthatók az utcán s az állat hálás szemmel néz gazdájára, midőn reggel befogva ráteszi fejére, a melyet órák hosszáig át sűt a tropikus hőségű nap, a kalapot. — Debrecenben a nyár folyamán már volt eset arra, hogy a lovat napszúrás érte. Ebből több a kára a tulajdonosnak, mint a mennyibe egy kalap kerül.

— **Fehim pasa neje az Angelotti mulatóban.** f. hó 17 től kezdve érdekes vendége lesz az Angelotti Mulatónak. Saner Margit, Fehim pasa, a Sultán tejtestvéreinek törvényes neje néhány estén vendégszerepel Atyjával és testvéreivel „Morgán család“ név alatt. A tündérszép nő történetével jelenleg az egész világ foglalkozik. Nagy érdeklődéssel várjuk ez óriási sensatót. A mulató egy másik ujdonsága Comtesse Seida indus creol énekesnő. Ezen kívül fellépnek a műsor többi ujdonságai. A helyárok 17 től kezdődőleg I ső hely 2 kor II hely 1 kor és oldal ülés 60 fillér.

x **Speciálista** férfi, fiu és gyermekszalmakalapokban Fekete Jakab férfi divat kereskedő Debrecen.

TÁVIRATOK.

A politikai válság.

Budapest, július 17. A válság történetében jelentőségteljesnek ígérkezik a vezérő-bizottság ma délutáni ülése, amelyen Kossuth Ferenc elnököl. Megjelenik a vezérő-bizottság ülésén gróf Andrássy Gyula is, már mint vezérő-bizottsági tag. Az ülés érdekességét nagyban növeli az a körülmény, hogy ma fogják meghatározni azon módozatokat és intézkedéseket, amelyekkel a fejeváry körrendelete által bejelentett önkényuralom ellen való védekezést sikeressé tehetik. Az ülésen — a szélnek eresztett hír dacára résztvesz báró Bánffy Dezső is. Ugyanis, miután Bánffy báró tegnap reggel Bécsbe érkezett, azt a hirt kolportálták, hogy Bánffy szándékosan tért ki az elől, hogy a vezérő-bizottság mai ülésén résztvegyen. Ezt a kombinációt megcáfolta Bánffy azáltal, hogy kijelentette, mikép Eötvös Károly felfogását nem osztja

és azáltal is, hogy Bécsből ma reggel Budapestre visszatért. — Mindazon híreszteések tehát, amelyek a vezérő-bizottság tagjai között nézeteltérés felmerülését akarják látni fenntartani, természetesen a kormány közegeinek koholmányai.

lányi levele.

Budapest, jul. 17. lányi Bertalan igazságügyminiszter levelet küldött Liptószentmiklósról Kubinyi kir. tanácsosnak, amelyben kijelentette, hogy a jelöltségtől nem lép vissza.

Burián Budapestben.

Bécs, július 17. Burián István báró, közös pénzügyminiszter tegnap Budapestre utazott. Politikai körökben Burián utazását a válsággal látják összefüggésben.

Nemzeti ellenállás.

Szegszárd, július 17. Tolnamegye közgazgatási bizottsága ma tárgyalta fejeváry miniszterelnök bemutatkozó levelét. A levelet egyszerűen tudomásul vették és irattárba helyezték.

Az orosz forradalom.

Varsó, jul. 17. Lodzban tegnap ismét tüntetés volt. A kozákok a tömeg közé löttek. Sokan megsebesültek. A házakból kövekkel dobálták a kozákokat, akik erre egy házat megostromoltak és a házbantalált tizenhárom embert lekaszaboltak.

Lemberg, jul. 17. A város külső képe olyan, mintha ostrom állapot volna. Az utcák néptelenek és az üzletek be vannak esukva. Az egész várost katonaság tartja megszállva.

Pétervár, jul. 17. A cár hír szerint Moszkvába utazott, hogy a népképviselőnek jul. 22 ére való összehívása iránt intézkedjen. Más hiradás szerint a cár utazását elhalasztotta.

Pétervár, jul. 17. A rendőrség a házkutatások alkalmával 2000 darab revolvért, 6000 drb, bombát és 400 titkos nyomdát foglalt le.

Pétervár, július 17. Az orosz csapatok a harctéren a hőség miatt nagyon sokat szenvednek. A harctéren a hőmérséklet: 44 fok Celsius.

REGÉNY-OSARNOK.

Apáca és kegyenondó.

Regény a bécsi életből.

Magyarosította: Szabó Antal. 49

— De a leány mindig oly vidám, oly jókedvű volt, csak nem régiben lett oly buszkomor. Valami végzettes dolognak kellett vele történni, mit előttem makacsul tagad, s ez fiatal szívét mélyen megsebezte.

— És ön nem sejtí ezen eseményt, — kedves barátom?

— Valóban sejtlemem sincs arról.

— Rozália szerelmes!

— Ah, kegyed azt hiszi?

— Én nem hiszem, hanem tudom. A szegényke szerelmes, s szerelme szerencsétlen.

— Ő szerelmes lenne! Az lehetetlen, hiszen soha nem járt társaságokba, s lakását is csak ritkán hagyta el.

— De itt e házban találkozott néha egy fiatal emberrel, ki úgy látszik, édes beszélgetésekkel s megnyerő lényével elboldította ifju szívét.

— Itt e házban!

— Később aztán gyámleányomnál Camillánál találkoztak.

— Ki ezen ember, uram, mondja, mondja meg!

— Nincs okom ön előtt nevét eltagadni. Hohenau Herman ez, Werdenberg elnök unokaöccse.

— Ah, szegény, szerencsétlen leányom!

— A mint Camilla mondja, ő nála a két szerelmes közt nyilatkozatokra került a

dolog, a midőn meglehetősen bizalmas lábon állottak egymással, a minek következtében Rozália a legnagyobb felindulásban, köszönet nélkül távozott.

— A nyomorult ember!
— Ne ítélje őt meg tulszigorúan. —
Rozália talán képzelmeiben ringatta magát, a nélkül, hogy a viszonyok hatalmára gondolt volna. On beláthatja, hogy itt házasságról szó sem lehet.

— Tudom, belátom, hogy a viszonyok hatalma tiltja az ilyen összeköttetést, — felele az öreg keserűséggel, — de azt, hogy egy fedhetlen jellemű leánya szíve megszakadjon, azt megengedi a viszonyok hatalma.

— Hideg vér! szegény barátom. Hohenau ur.

— Egy gazember, kinek nyakát szegem, a nélkül, hogy a viszonyok hatalmával gondolkodnék.

— S mit érne az ilyen feltűnő botrány? Csupán leánya jó hírnevét tenné tönkre.

— Ó gyermekem, szegény gyermekem. — Megvallom, Hohenau ur veszedelmes csábító. Lehetséges, a mint legelőbb Camilla beszéli, sőt valószínű, hogy a szerelmek közötti viszony a legbensőbb volt. Sőt leánya csöndes buskomorsága is azt bizonyítja. Mit szenvedne a szegény leány, ha titka hirtelen a rossz világ nyelvének lenne martalékul adva?

— Meghalna, mert ezen gyalázatot nem tudná túlélni! — kiáltá az öreg, kétségbeesett hangon.

— Így tehát, ha gyermeke életét meg akarja menteni, hallgatnia kell, s inkább a zárdába megy, minthogy öngyilkos legyen. engedje meg azt neki. Jobb, ha titka, mintha ő lenne eltemetve.

Az öreg könnyekkel szemében, hallgatva távozott. Ő ezen könnyek sckat, igen sokat beszéltek.

Nem küzdött többé leánya elhatározása ellen, s Rozália már másnap belépett, mint avatónő az igralmas nénék zárdájába.

Történetünk folyamában még igen sokszor fogunk vele találkozni.

Egyik legfőbb szerep, a béke angyalának szerepe neki jutott a cselszövényes események kifejlődésében.

(Folyt. köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Az 1906. évi költségvetés előkészítése. Báró fejérváry Géza miniszterelnök, mint a pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök — a budapesti levelező értesülése szerint — átiratot intézett az összes tárcaminiszterekhez, amelyben felkéri őket, hogy az 1906. évi költségvetési előirányzatra vonatkozó tervezeteket a pénzügyminiszteriumhoz mielőbb tegyék át. Az államháztartásról rendelkező 1867. évi XX. törvényeik értelmében a miniszterek, valamint az államszámvevőszék elnöke már június hó folyamán kötelesek lettek volna a saját kezelsőkhöz tartozó kiadásokrak és bevételeknek az 1906. évi évről szóló részletes előirányzatát elkészíteni és a pénzügyminiszterhez juttatni. Miután az előző kormány lemondása elfogadott s csak mint ügyvezető folytatta munkásságát, a költségvetés törvényszerű előkészítése abban maradt s a törvényben megállapított határidő elmúltán anélkül, hogy az előirányzatok az egyes tárcáktól beérkeztek volna a pénzügyminiszteriumhoz. A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök fent jelzett intézkedése következtében az egyes tárcák körében a költségvetési előirányzat előkészítésére vonatkozó munkálatok megindultak. Ezek befejeztével a pénzügyminiszter az állami költségvetésbe foglalja össze az előirányzatokat és főössomázzal látja el s a minisztertanácsban véglegesen megállapítandó költségvetési előirányzatot a törvény intézkedése szerint, tekintettel az 1867. évi XX. törvényeik rendelkezésére, köteles lesz oly időben az országgyűlés képviselőháza elé terjeszteni, hogy annak országgyűlési tárgyalása az év végéig befejezhető legyen.

Cellulóz kukoricaszárból. Rendkívül érdekes kísérleteket tétetett az Egyesült Államok. A kísérletek eredménye az, hogy ezen a kukoricaszárból is fognak cellulózt gyártani. A cellulóz iparnak ez a felfedezés kétségkívül egészen új fordulatot fog adni. A cellulóz tudvalevőleg a növényi sejtek falának legfontosabb alkotórésze, a sejtek protoplazmája választja ki s a növény fejlődésével elváltozik. A növényi sejtek körülbelül az a szerpe, mint a viasznak a mézsejtek képződésénél. A cellulózt az utóbbi időkben a hajók építésénél is nagyban használják, mert ha megnedvesedik, felduzzad s így a víz behatolását még a vízvonat alatt is megakadályozza. E célra eddig a kukorica-cellulózt használták.

A szerb kereskedelmi szerződés. A biharmegyei gazdasági egyesület tudatta az Országos Magyar Gazdasági Egyesülettel, hogy igazgató választmányi üléséből kifolyólag felterjesztést intéz a törvényhozáshoz, amelyben kéri, hogy Szerbiával jövőben állat-egészségügyi egyezmény ne köttessék. Ezt a kívánságot az egyesület már a vámtarifajavaslat tárgyalásánál is kifejtette.

Közúti vasut új kötvényei. A közúti vasútársaság a legutolsó közgyűlés határozata és a kormány jóváhagyása alapján kibocsátandó 13,201.600 korona 4 százalékos kölcsönkötvények kibocsátása tárgyában a Pesti magyar kereskedelmi bankkal lépett megállapodásra. A társaság a kölcsönt egyrészt a már befejezett újabb építkezésekre és egyéb beruházásokra felhasználja, másrészt a közúti vasut új kötvényei eladását előreláthatólag csak az ősszel fogja megkezdeni.

A budapesti közbányi sertés-kereskedelmi csarnok jelentése.

1905. július 17.

A) Hízott sertések ára: I. A Magyar elsőrendű. Öreg nehéz (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) — fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr-ig terjedő súlyban) — fillérig. Fialat nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 136—137 fillérig. Fialat közép (páronként 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 118—139 fillérig. Fialat könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) — fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban — fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammon felüli súlyban) 140—141 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 139—140 fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) 137—138 fillérig. IV. Romániai eredetű (Stachl) I. Nehéz (páronként 240 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. V. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammon felüli súlyban) — fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) — fillérig. Könnyű páronként 240 kilogrammig terjedő súlyban — fillérig. A hízott sertés üzletirányzat változatlan.

Szerkesztői üzenetek.

Többeknek. Szerkesztőségünkhez mindennap érkezik megkeresések, amelyek lapunk keletére vonatkozólag kérnek felvilágosítást. Ennek folytán magyarazatul közöljük, hogy a lap a fővárosi esti lapok mintájára a nánapi kelettel a vidéki előfizetőkre való tekintettel jelenik meg. Debreceni előfizetőink tudják, hogy lapunk esti lap, és így a másnapi kelet éppenséggel nem akar megtevesztésükre szolgálni.

Ifj. Sz. J. Harminchétes fennállása alatt sok munkatársa volt a Debrecennek. Ezen a jogon beküldött humoreszkjei (a vezető-cikket is annak méltóztatta gondolni?) sajnálatunkra nem közölhetük.

MAGYAR állam vasutak menetrendje

1905. május hó 1-től.

Debrecenből indul:		óra	perc	
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	46	
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57	
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	3	30	
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	25	
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—	
Csak Szatmár (gyorsvonat) —	d. u.	6	55	
Csak Szatmár (teher v. sz. sz.) —	este	8	24	
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.) —	d. u.	12	11	
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	8	13	
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7	17	
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f	d. u.	4	36	
	m. á. vasutól	reggel	5	35
	vásártérrel —	reggel	5	44
	m. á. vasutól	d. e.	8	09
H.-Büszörmény	vásártérrel —	d. e.	8	16
B.-Sz.-Mihály	m. á. vasutól	d. u.	11	11
felé	vásártérrel —	d. u.	11	20
	m. á. vasutól	d. u.	4	41
	vásártérrel —	d. u.	4	54
	m. á. vasutól	este	7	—
	vásártérrel —	este	7	07
F.-Abony felé	m. á. vasutól	reggel	4	35
F.-Abony felé	vásártérrel —	reggel	4	56
O.-Köcs — Polgár felé m. á. v.-tól	d. u.	4	56	
O.-Köcs — Polgár felé vásártérrel	d. u.	5	16	
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9	35	
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51	

Bpestre érkezik:		óra	perc
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35

Budapestről Debrecenbe indul:		óra	perc
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor érk. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjel 12 ó. 24 p.-kor érk. sz. v.	este	7	—
(P.-Ladányig gy. v. átszállással)	este	9	15

Debrecenbe érkezik:		óra	perc
Budapest felől (sznmélyvenat)	d. u.	3	29
Budapest — Nagyvárad f. gyorsv.	este	6	40
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2	24
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	3	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	57
Szatmár — M.-Sziget felől — —	d. e.	4	31
Csak M.-Sziget felől (gyorsvonat)	d. u.	10	11
Csak M.-Sziget felől — — —	este	6	43
Szatmár felől — — — — —	este	8	04
Kassa — Miskolc felől — — —	d. e.	8	19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	este	11	31

B.-Sz.-Mihály	H.-Büszörmény felől	vásártérre —	reggel	7	33
		mávasuthoz —	d. e.	7	40
		vásártérre —	este	6	22
		mávasuthoz —	este	6	28
		vásártérre —	d. u.	3	29
		mávasuthoz —	d. u.	3	35

F.-Abony felől vásártérre —	d. u.	7	44
F.-Abony felől m. á. vasuthoz	d. u.	7	54
O.-Köcs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25
O.-Köcs — Polgár felől máv.-hoz	reggel	5	35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8	13

4 pár cipő

csak 2 frt 80 krajcár

Nagy bevásárlás folytán neveltséges olcsó ár, addig míg a készlet tart, **1 pár férfi, 1 pár női bőrcipő** sárga vagy fekete erős szegezett talppal legújabb alak. Továbbá **1 pár férfi és egy pár női divat cipő** nagyon elegáns, könnyű szép viselet. Mind a 4 pár ára 2 frt 80 kr.

Megrendelésnél elég a hosszúság megjelölése. Szétküldés, utánvét mellett.

Cipő kiviteli áruház

Gelb A. Krakó 15

meg nem felelő kicseréltetik, vagy a pénz vissza adatik. Kockázat nincs!

A KI ELADNI KIVÁN

butort, zongorát, bort, gyümölcsöt, gabonát, üzletet, műhelyi lakást stb. vagy

A KINEK ismerettség hiányán

házastársra, nevelőre, üzletvezetőre, könyvelőre, segédre, ispánra, gazdatisztra, kulcsárira, vinczellérre, kertészre, kulcsárnőre, gazdaszónyira, szakácsnőre, szobaleányra, mosónőre, házi- vagy irodaszolgáira, pénzbeszedőre, házmeesterre, stb. re. van szüksége

A KI

mindezeket vétel vagy bérbevétel czéljából keres

A KI

BÉRBEADNI KIVÁN

birtokot, házat, vadászterületet, telket, kocsit, lovat.

A KI

valamely állást betölteni kíván; legbiztosabban célt ér, ha a

„Debreczen“ apró hirdetési rovatát használja.

Lakásberendezési cikkek!

! Szőnyegek, Ágy- és asztalterítők, Csipkefüggönyök és Storok posztó- és plüs-függönyök, Butorszövetek, Divántakarók, Uti- és kocsitakarók, Linoleum és bőrvásznak == !

óriási választékban kaphatók

Bosznay J. és Társa

== szőnyegházában ==
Debrecen, Kossuth-u. 5.

Előrendelést gyártmány! Évenként készül 61000 darab



Arjegyzék ingyen és bérmentve!

Egyedüli elárusító:

Keszler A. műszerész
Debrecen,
Városi bérház.

A legfinomabb Calcium-Carbid

legalább 100 kilogramm vételnél
100 kilónként 28 korona.

50 kilós ládákban, vagy 100 kilós csomagolásban akármely állomásra szállítva, Magyarország főútvonalain.

A számla-összeg előleges beküldése, vagy utánvét mellett kapható:

Società anonima per l'utilizzazione delle forze idrauliche della Dalmazia Triest.

Köszvény és csúsz ellen legsikeresebb az egész világon ismert és kedvelt

KRIEGNER-féle

REPARATOR.

Egy nagy üveg 2 korona, kis üveg 1 korona.
Kapható a gyógyszerárakban. Óvakodjunk utánzatoktól!

Főraktár:

Kriegner György „Korona“-gyógyszertára
Budapest, VIII., Kálvin-tér.

Mr. M. Bose
Berlitzrendszerű

Nyelviskolája

Francia, Német, Angol nyelv- és irodalom.

— Osztály és magánoktatás —

Külön uri-, hölgy- és gyermektanfolyamok.

Felvételek naponta d. e. 11-12,
d. u. 5-6.

Simonfi-utca 42 szám.

■ ■ ■ ■ ■ Császári és királyi műasztalosok, kárpitosok és diszitők

Fodor Mihály Utódai Budapest

■ ■ ■ ■ ■ kizárólagosan IV. kerület, Váci-utca 24.

■ ■ ■ ■ ■ INTERIEURS. Művészi kivitelű diszes és egyszerű berendezések eredeti tervek szerint.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 30 fillér, minden további szó 3 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik

Apró hirdetések előre fizetendők.

A
„**Debrecen**“
telefon száma
412.

Ajánlatokhoz,
melyeket valamely jellege alatt küldenek a kiadóhivatalba, ne tessék eredeti okirásokat mellékelni, mert értük semmi-féle felelősséget nem vállalhatunk. — Azokat az ajánlatokat és leveleket, melyeket az apróhirdetés megjelenésétől számít négy hét alatt címzettjük el nem visz, a kiadóhivatal megsemmisíti.

Kifutónak
egy 16-17 éves fiú azonnali belépésre keresetlik. Lakás és teljes ellátást kap. Jelentkezni lehet a lap kiadóhivatalában a délelőtti órákban.

Kifogástalan
jellemű magános nő (kor különbség nélkül) intelligens gyermektelen házaspárhoz lakás, vagy teljes ellátásra felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Mindenféle színű
selyem papír félárban kapható Mór-telep 20. szám alatt. 5

Egy kirakat
rollóval megvételre keresetlik Bővebbet a kiadóhivatalban. 24-3.

Feltétlen tisztességes
ügyes jó modoru fűszer és csémege kereskedő segéd azonnali belépésre állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

500 darab minta
érték nélkül zacskó félárban eladó. Cim a kiadóhivatalban. 144.

Fűszer üzletbe
tisztességes család gyermeke tanulóul felvétetik. Cim a kiadóhivatalba.

Dohány tőzsde
megvételre keresetlik vagy megfelelő helyiség. Cim a kiadóhivatalban.

Kedves hölgyeim.
28 éves barna fiatalember vagyok, 7000 korona készpénzzel rendelkezem, nősülni óhajtok keresztény hájjadonnal, kinek megfelelő hozomány van, vendéglős leányok előnyben. Fiatal özvegyek is pályázhatnak fénykép mellékelendő. Ajánlatokat „Fehér-rózsá” jellege alatt a kiadóhivatal továbbítja. Titok hívás becsület szóra.

Kajszinbarack 5 kilós
kosár 2 korona 80 fillér utánvétellel küld Hajnal Gyula Mór-telep 20.

Hölgyek
tanácsot és segíty nyerne, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Cim a kiadóhivatalban.

Posta könyvek
félárban Cim a kiadóhivatalban. 126.

2 fiú
Piac utcai divattulzletbe tanulóul fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóhivatalban. 36

Feltétlen tisztességes,
feltűnő szép, fiatal urileány előkelő gazdag ur pártfogását kéri. Leveleket „Fekete gyémánt” jellegével a kiadóhivatalba kérek. Leveleket jelezni kérem 3.

Házmesternek
gyermektelen házaspár felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Tisztességes fiatal
ember lakó társul keresetlik. Cim a kiadóhivatalba.

Takarítónő a reggeli
órákra felvétetik. Cim a kiadóhivatalba.

Ismeretség
hiányában ez uton szeretnék megismerülni jóvóm megapitása céljából Becsületes 29 éves csinos kereskedői alkamazott vagyok. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja ha „Boldogság” jellege alatt küldik be.

BALATONFÜRED.

Gyógyhely és tengerfürdő Zalavármegye. Posta, távirda és telefon helyben. Elsőrangú fürdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.

Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvényes, sós, szénsavas, vasas gyógyforrások, juhsavó-, tej- és szőlőra. — Masszás. Szénsavas meleg pezsgőfürdők Schwartz-rendszer szerint. — Szénsavas hidegfürdők, Gőzfürdő, zuhanyok, balaton-tavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva: vérszegénység, görvény, gümőkór, csusz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmái, rekedtség, vérköpés, gyomor- és bélhurut, máj- és lép-verbőrség, női bajok és idegbántalmakban. Hegyek által védett gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyógyterem, sétacsarnok, árgykos sétányok, lombos park, fenyves liget, térszene, naponta színielőadások, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta csolnokázás. Elegáns lakások, csinos nyaralók. A szobák ára 80 fillértől 10 koronáig. Junius 16-ig és augusztus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás személyenkint 4 koronától, Vasuti állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhajón 1 óra. Veszprémtől bérkocsin 1 1/2 óra. Vasuti szezonjegyek 33 1/2%-os kedvezményvel, menettérti jegyek 3 napi érvényességgel féláron kaphatók. A fürdőintézet rendelő főorvosa: **Dr. Huray István**, kir. tanácsos. Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. **Lingl Valerián** fürdőigazgatóhoz intézendők Balatonfüredre. A balatonfüredi ásványvizszállító **Budapestben**. Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezelőszéknél, **Szemerey Jánosnál Veszprémben** és **Simon Györgynél Székesfehérvárott**. Prospektussal ingyen szolgál a fürdőigazgatóság.

Elsőrendű gyár
Én svájci himzések eladására

keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel bírnak és himzések, betétek, blusok, zsebkendők stb. minta szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezetni: „Za G. 732” jelige alatt **Mosse Rudolf** hirdetési irodájában **Szt-Gallen, Schweiz**.

Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok!

BÁRTFA GYÓGYFÜRDŐ
Fürdőidény máj. 15-től szept. 20-ig.

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a tenger színe felett. Posta, távirda és vasútállomás. Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, Ócsa és kir. Felső Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermekek játszóhelyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafürdői Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. Pompás turisztika. Vadászterület. 6000 hold gyönyörű fenyveserdő.

Gyógyjavallatok. Vérszegénység, oly geségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, vérhiány; terméketlenség, magtalanúság és tehetlenség; kimerülésnél súlyosabb betegségek után, váltóláz, görvény és angol-kór; a szívnek megbetegedéseinél. **Egyedül álló utókura** karlsbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használatát után. **ORVOSOK:** Tiszti főorvos: **Dr. Hintz Henrik** közeg. tanácsos továbbá **Dr. Blumenfeld Armin**, **Dr. Kanárik J.**, **Dr. Szörényi Tivadár**, **Dr. Grossmann Dezső**, **Dr. Cséri János**, **Dr. Györi Ilona** rendelő orvosok. Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt.

Országos hírű modern hidegvizgyógyintézet! három ásványvizfürdő! Hideg és meleg ásványviz. Telített szénsavas fürdők Nauhelmkura. Magyarország legkiválóbb szivgyógyfürdője. Villany, fenyő és vaslápfürdők (bártfai vaslápól) Ivókura: (Egvényes, sós, vasas vizek, könnyen emészthetők!)

Orvos-forrás felülmúlja mindenben a Selters-vizet!

Villamos gyógykezelés, massage, tej-, savó- és kefir-kúra. Pormentes, ózondus hegyi levegő. Fenyvesek által terjesztett üdítő balzsamos illat. — Pensió elő- és utóidényben 8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal készségesen szolgál a fürdőigazgatóság Bártfafürdő.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.